

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type and Price (Pts.). Includes rates for Avila, extra, and individual numbers.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10
Teléfono núm. 111
(No se devuelven los originales).

Últimas noticias del día

ANUNCIOS

En primera plana, línea... 30
En segunda plana ó entre noticias... 25
En tercera plana, id... 10
En cuarta plana y comunicados... 10
Esquelas desde 12:30 pesetas en primer plana...

PAGO ADELANTADO
Información telefónica

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

DEL CENTENARIO

Preparando fiestas

El Excmo. Ayuntamiento, la Cámara de Industria y Comercio y la Junta Central del Centenario se ocupan estos días en preparar las fiestas que con ocasión del actual Centenario habrán de celebrarse ahora.

El desinterés personal y el entusiasmo más franco y cordial mueven á los hijos de esta tierra para honrar á su Patrona y excelsa paisana.

Todos cuantos se honran con el dictado de abulenses, se han ofrecido á cooperar á la mayor esplendidez de las fiestas, cooperación muy valiosa aunque algo retrasada, que dará por resultado nuevas manifestaciones de cariño á la Santa de Avila.

Mucho nos complace poder consignar tan gratas noticias para que á la vez sirvan de estímulo á nuestros queridos paisanos animándoles á realizar fin tan digno y honroso.

Funciones religiosas solemnísimas en la Parroquia de San Juan, fiestas de aviación, toros, fuegos artificiales, kermes, conciertos, iluminaciones, garden party en los jardines de San Antonio, y otros varios números constituirán el programa que se prepara y que el Excelentísimo Ayuntamiento hará publicar en breve y repartirá profusamente dentro y fuera de nuestra provincia.

El tiempo vuela y creemos que ya no se hará esperar la publicación del programa de los festejos anunciados.

Esta tarde se ha reunido en el domicilio social de la Cámara de Comercio, la Comisión de fiestas religiosas de la Junta del Centenario, para dar á conocer su programa al Excmo. Ayuntamiento.

De los sermones están encargados elocuentes oradores, y todo hace suponer, que constituirán un verdadero acontecimiento religioso.

Herrero.

Desde Madrigal

Cultura, belleza, poesía... Tal es la fiesta que ha tenido lugar en esta villa de Madrigal, en el mes de las flores, en el mes de María, en la noche de ayer treinta.

La simpática sociedad «Casino de Madrigal» organizó una velada teatral, para proporcionar á los señores socios y familias, unas horas de amena y culta distracción; representándose por bellísimas señoritas y distinguidas jóvenes, la preciosa comedia en dos actos de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada «Canción de cuna», esa joya literaria que luego nuestros nietos, han de saborear con deleite.

Cumpliéronse los buenos deseos de los organizadores, pues el cuadro artístico llegó á escalar sin ningún tropiezo—muy corriente entre aficionados,—las hermosísimas cumbres del arte; pues vimos encantados, dar vida primorosa á las deliciosas Monjitas, en donde fundió el autor con originalidad y sencillez de artista asombroso, una cantidad enorme de santidad, amor y poesía...

Nos probaron las señoritas Patrocinio y Teresa Rodríguez, María Eusebia García, Benedicta González, Beatriz Muñoz, Urbana Estevez, Arsenia Garzón, Flora Escribano y Luisa Malfaz, haciendo unas monísimas Religiosas, que el arte de Talía, es de su dominio absoluto.

El Sr. Rodríguez (D. Aureliano) como tan acostumbrado nos tiene á admirarle en las escenas en estas veladas, dió al papel del Médico, buenazo y solterón, una vida tan original y perfecta, que no veíamos en él al aficionado, sino al artista consagrado.

Muy sobrio y bien caracterizado el Sr. Delgado (D. Hipólito) en su corta intervención del «Antonio», al que encarnó con artística sencillez y simpatía, mostrándose también el Sr. Garzón (D. Francisco) en el poeta, verdaderamente insuperable, tanto en la dicción, melodía, sobriedad declamatoria é impecable elegancia. La escena, servida con propiedad y buen gusto.

¡Ah! El Sr. Muñoz (D. Arsenio) en la voz de un vecino, muy bien, muy en tono.

Atronadores aplausos premiaron tan hermosa labor, corriéndose la cortina muchas veces á la terminación de los actos é intermedio en honor á los «artistas» que saludaron emocionados, al escogido auditorio que frenéticamente les aclamaba.

Un aplauso también á los señores de la junta directiva, á cuya feliz idea se debe la construcción del elegante teatrillo que ahora se ha inaugurado en el edificio mismo de la Sociedad, de quienes es Presidente nuestro Diputado é ilustre amigo D. Salvador Represa, vocales D. Victoriano Garzón, D. Ventura Rodríguez, D. Fernando Álvarez y dignísimo é incansable Secretario D. Miguel Arias.

Como fin de fiesta, la juventud ingirió una buena dosis de valsés, polcas y rigodones y... á casa; desde allí, con estos renglones para EL DIARIO DE AVILA, mi felicitación más entusiasta á la ilustrada juventud madrigaleña.

El Corresponsal, 31 de Mayo.

EL CORPUS

La procesión de ayer

Con un tiempo verdaderamente hermoso, tuvo ayer lugar la tradicional y solemnísima procesión del Corpus.

Fué presidida por el Cabildo Catedral y por los señores Gobernadores civil y militar y Alcalde de la ciudad.

La Academia de Intendencia con Bandera y bandas de tambores y cornetas, al mando del bizarro Comandante señor Calvo, formó en la procesión, dando también escolta al Santísimo Sacramento, que en la riquísima custodia de Arce, recorrió, sobre alfombra de flores, las calles de nuestra capital.

La concurrencia fué numerosísima y el orden de la procesión completo.

EN EL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

Resultado obtenido en los exámenes de alumnos oficiales (Conclusión)

GEOMETRÍA

Sobresalientes con Matrícula de Honor.—D. Benigno Lorenzo Velázquez y D. Aquilino Callejo Giralda.

Notable, 1. Aprobados, 5.

Religión y Moral.—Tercer curso

Aprobados, 2.

Gimnasia.—Segundo curso

Aprobados, 8.

Historia Universal

Sobresalientes con Matrícula de Honor.

nor.—D. Arsenio Villanueva Jiménez D. Teófilo Muñoz Muñoz, D. Carlos Usano Martín, D. Miguel Sainz de Llanos, y don Fausto Gómez Jiménez.

Sobresalientes.—D. Eusebio Pazos de Diego y D. Arturo Orozco Jiménez. Notables, 4. Aprobados, 1.

Precceptiva Literaria

Notables, 4. Aprobados, 2. Suspenso, 2.

Lengua francesa.—Segundo curso

Sobresalientes con Matrícula de Honor.—D. Teófilo Muñoz Muñoz.

Sobresalientes: D. Fausto Gómez Jiménez y D. Eusebio Pazos de Diego. Aprobados, 5.

Algebra y Trigonometría

Sobresalientes con Matrícula de Honor.—D. Fausto Gómez Jiménez, D. Teófilo Muñoz y Muñoz.

Sobresalientes.—D. Eusebio Pazos de Diego y D. Victor López Coca. Aprobados, 4.

Dibujo.—Primer curso

Sobresaliente con Matrícula de Honor.—D. Teófilo Muñoz Muñoz. Notable, 1. Aprobados, 5.

Psicología y Lógica

Sobresalientes.—D. Manuel Obeso Ruiloba y D. Victor López Coca. Notables, 4.

Historia Literaria

Sobresalientes con Matrícula de Honor.—D. Manuel Obeso Ruiloba, do Julián Martín Martín y D. Victor López Coca.

Sobresalientes.—D. Mariano Compablo García, D. Pedro Pazos de Diego y D. Fernando Mesonero López.

Fisiología é Higiene

Notable, 1. Aprobados, 4. Suspenso, 1.

Dibujo.—Segundo curso

Sobresalientes con Matrícula de Honor.—D. Julián Martín Martín y D. Manuel Obeso Ruiloba.

Sobresaliente.—D. Pedro Pazos de Diego. Aprobados, 2.

Ética y Rudimentos de Derecho

Sobresalientes con Matrícula de Honor.—D. Césareo Sánchez Díaz, D. Secundino Rodríguez Martín, D. Alberto Alonso Barrón y D. Severo Morais Paradinas.

Historia Natural

Notables, 4.

Agricultura y técnica agrícola é Industrial

Sobresalientes.—D. Césareo Sánchez Díaz, D. Secundino Rodríguez Martín, D. Alberto Alonso Barrón y D. Severo Morais Paradinas.

Física

Sobresalientes.—D. Angel de Diego Rubiños y D. Manuel Obeso Ruiloba.

Notable, 1. Aprobados, 4.

Química

Sobresaliente con Matrícula de Honor.—D. Alberto Alonso Barrón. Sobresalientes.—D. Césareo Sánchez Díaz y D. Secundino Rodríguez Martín. Notable, 1.

Teatro Principal

El Collar de Estrellas

Jacinto Benavente, prosiguiendo el camino de aciertos literarios y escénicos que hace tiempo inició, hizo con El Collar de Estrellas una preciosa comedia, de fondo y forma irreprochables.

Late en el ambiente en que la trama

de esta hermosa ficción se desenvuelve, un aire tan puro de optimismo inspirado por nobles y honrados ideales encaminados á la reconstitución moral y económica de una opulenta y aristocrática familia, á la cual trajeron á menos el desorden y el despilfarro, que el espíritu se solaza y conforta viendo como un carácter noble y abnegado, triunfa de aquella situación anárquica, conciliando las voluntades y encaminándolas por sendero de segura rehabilitación.

Los personajes están arrancados de la vida real y perfectamente encuadrados a caracter que se les asigna.

Es en síntesis El Collar de Estrellas una comedia hermosísima á la cual no es posible, en justicia, hallarla defecto ni mácula.

La interpretación de la obra, ha sido excelente. La señorita Las Heras encarnó una Juana admirablemente comprendida; muy bien la señora Corcuera y Avienzo en sus respectivos papeles.

D. Pablo encontró un buen intérprete en el Sr. Llopis, cuyas excelentes cualidades artísticas reconocemos y aplaudimos con sumo gusto. Los señores Mata, Pastor y Castillo muy acertados, y contribuyendo todos los demás elementos de la Compañía que actúa en el Principal al buen éxito logrado y que el público puso de manifiesto la noche del sábado y ayer tarde, con aplausos repetidos.

Anoche no nos fué posible asistir á la representación de El Místico, de Santiago Rusiñol; pero tenemos referencias de lo mucho que se distinguieron la señorita Las Heras y el Sr. Llopis, á quienes así como al resto de su notable compañía aplaudió el escogido público que ocupaba todas las localidades del Teatro Principal.

LA VOZ DE LOS PATRIOTAS

Del discurso de Mella

Criterio geográfico para fijar nuestra política internacional.

Cuál es el criterio para fijar nuestra política internacional. Yo tengo uno fijo, permanente, el que sigue todos los días: más pueblos: es el que yo llamaré criterio geográfico, al que yo he dado un nombre la autonomía geográfica.

Hoy los Estados no son Estados nomadas, son Estados que tienen territorio fijo, y todo Estado completo que lo sea de veras, tiene derecho á la dominación absoluta y soberana sobre su territorio, tiene derecho á que ningún otro Estado lo sojuzgue en todo ó en parte, á que ningún otro Estado haga actos de soberanía y de jurisdicción en aquello que es el patrimonio territorial suyo. Esta es una de las bases más fundamentales del Derecho internacional. Un Estado cuya soberanía en todo ó en parte esté sometida á otro Estado, un Estado cuyo territorio esté sojuzgado por otro Estado, no es en todo ó en parte, según sea la misión, Estado soberano, sino organismo mediado y feudatario.

Nosotros tenemos los límites naturales más definidos. Ya sé yo que ciertos geógrafos modernos han puesto hasta en litigio las fronteras naturales, exagerando la dificultad de señalar bien los dos caracteres, el de protección y obstáculos. Claro está que si no hay por parte de los naturales una preparación orgánica y técnica, no existe ni aun en el Himalaya obstáculo ni protección sobre el globo;

pero si hay algunas bien definidas, ellos lo afirman, son las de la Península ibérica, porque aunque tengamos parte de nuestra raza extendida al otro lado del Pirineo, es un hecho evidente que la muralla de los Pirineos y el mar nos demarcan con límites tales que no existe ningún otro Estado en la Europa actual que pueda presentar unas fronteras como las que tenemos nosotros.

Y España, ¿ejerce la soberanía sobre todo su territorio? ¿Hay algún Estado que ejerza soberanía sobre sus dominios españoles?

Gibraltar!—Las negociaciones para recobrarlo

Al hacer la pregunta ya habéis contestado vosotros, y un nombre pasa por vuestra memoria y por todos los labios. Nosotros, como decía Floridablanca, tenemos clavada la espina de Gibraltar; pero, ¿no es nada más que la de Gibraltar? Yo he denunciado un hecho del cual tengo las pruebas documentadas dadas por un ministro y con el plano presentado por un embajador de Inglaterra; y claro está que no me habéis de pedir que revele nombres, pero pude afirmarlo en el Parlamento, y pudo algún personaje inglés extrañarse de como conocía yo ese dato tan importante en la Historia de nuestras relaciones diplomáticas. Yo sé que un embajador inglés, presentando un plano de Gibraltar, exigió á España (y está concedida esa exigencia) que, trazando una circunferencia, cuyo centro sería el Castillo de Moro, de Gibraltar, abarcase unos 13 kilómetros dentro de los cuales España no podría fortificar ni emplazar una batería ni el más insignificante fuerte que pudiera amenazar la plaza sin que Inglaterra lo considerase como un casus belli. De modo que no es la plaza ni el Peñón de Gibraltar (Sensación); son 13 kilómetros de territorio español los que están sojuzgados por otra potencia. Nuestra soberanía está limitada y enfeudada; nosotros no podemos fortificar Sierra Carbonera, no podemos fortificar Sierra Arca, que está detrás y la domina; no podemos fortificar Punta Carneiro, no podemos poner cañones en San García ni en los Adalides, ni en San Roque, ni sobre otros muchos puntos; nosotros tenemos sometido á otra potencia parte del territorio nacional.

No se trata, no, de la plaza de Gibraltar, y cuando se habla de ella—y han hablado recientemente oradores y periódicos—se plantea muy mal la cuestión. Porque se dice: ¿Cómo queréis que reivindicemos á Gibraltar? ¿Lo vamos á reivindicar diplomáticamente, lo vamos á reivindicar por la fuerza? No tenemos poder bastante para reivindicarlo y, diplomáticamente, las negociaciones han fracasado.

Acerca de Gibraltar ha habido, si no estoy en estos instantes trascordado, hasta siete negociaciones distintas. Antes de la paz de Utrech, en los preliminares, ya negoció Felipe V para que el Tratado secreto que intentaba hacer en Versalles, Inglaterra no llevase la compensación de Gibraltar. Después, Felipe V negoció dos veces con motivo de la cuádruple alianza, y en la segunda Jorge I, que le ofreció acceder, no pudo llevarlo á cabo porque lo rechazó el Parlamento británico. La cuarta vez se puso de acuerdo con el Emperador para conseguirlo, pero Inglaterra y Francia lo estorbaron. La quinta negociación se verificó en tiempos de Fernando VI, que trató de la devolución de la plaza, y Pitt la ofreció, pero á cambio de que le ayudásemos nosotros á reconquistar para Inglaterra la isla de Menorca, que había

perdido. La sexta y séptima gestión, se realizaron en tiempo de Carlos III por Floridablanca y Aranda, y las dos fracasaron por excesivas exigencias de Inglaterra, y por la oposición parlamentaria. Después no se volvió a tratar, porque lo que intentó Godoy no pasó de preliminares de la reivindicación de Gibraltar; y hoy, cuando se habla de estas cosas, siempre se cita y se señala a Gibraltar y este es un grave error. ¡Si Gibraltar no necesita de reconquista ninguna! Simplemente con que nosotros pudiésemos ejercer la soberanía sobre esos 13 kilómetros, ó, dada la artillería moderna fuera de esos 13 kilómetros, Gibraltar no existiría en muy poco tiempo. Es que Inglaterra no nos consiente que pongamos dos baterías que lleguen a Gibraltar. Poned de los cañones ó de los obuses Shkoda que ahora usan los austriacos, dos en Algeciras y dos en Sierra Arca, y veréis las horas que dura el Peñón de Gibraltar; poned un puerto franco en Algeciras, y veréis lo que dura el poderío comercial de Gibraltar. No se trata sólo de la plaza de Gibraltar; se plantea muy mal la cuestión: se trata de la soberanía sobre el Estrecho de Gibraltar.

AYUNTAMIENTO

La sesión del miércoles

El Sr. Yañez abre la sesión a las cuatro con asistencia de los concejales señores Cenalmor, Muñoz, Fournier, Nieto, Sanz, González Vallejo, Delgado Martín, Ramos Busqué y Torres París. Al darse lectura del acta y ser aprobada el Sr. Muñoz insiste en su dimisión de la presidencia de la comisión de bom-

beros, no estimando el Sr. Nieto pertinente tratar de esto y acordándose así. Se aprueban varias cuentas de gastos, nóminas de obras, de premios a los bomberos que intervinieron en el incendio de la calle de Valladolid y diversos informes de la Comisión de obras.

Se concede provisionalmente a la Sociedad de Caza y Pesca, una caseta de madera para refugio de los socios que se instalará en los márgenes del río. Se da cuenta del programa de festejos que se celebrarán durante los días 24 al 29 del actual con motivo del Centenario. Se compone de las fiestas que comprendía el avance que recogimos en el extracto de la sesión anterior.

Expresa el Sr. Cenalmor su creencia de que el programa no ha de agradar por sus escasas proporciones y vuelve a advertir que los festejos del Aynntamiento alternarán con los que prepara la Cámara de Comercio. El Sr. Yañez se muestra conforme y el Sr. Nieto le parece insignificante el programa. Hace algunas indicaciones con respecto a las iluminaciones el Sr. Delgado, advirtiendo que debe contratarse una banda militar. El Sr. Yañez manifiesta que la comisión debe ver la forma de suprimir una función de fuegos artificiales y estudiar el medio de traer una banda militar; resolviéndose dirigirse a la del Regimiento del Rey y Carabineros para este efecto.

Quedó definitivamente aprobado, con algunas modificaciones respecto al número de lámparas, el pliego de condiciones del alumbrado.

Y después de formular algunos ruegos los Sres. Nieto y Torres París y dar cuenta el Sr. Sánchez Monge de las medidas adoptadas por la Junta de Subsistencias, se levanta la sesión.

Alemanes y franceses

Comunicado oficial francés: París 3.

El comunicando de las once de esta noche, dice así:

«Nada que señalar, salvo una nueva progresión de nuestras tropas en Laberinto, Sureste de Neuville Saint Waast. Veintinueve aviones franceses han bombardeado esta madrugada, entre las cuatro y las cinco el Cuartel general del Kronprinz imperial y han arrojado 178 bombas, de las que muchas hicieron blanco y varios millares de flechetas.

Todos los aparatos fueron fuertemente cañoneados, pero todos regresaron indemnes.»

Parte oficial alemán Nordeich 3.

El Gran Cuartel general alemán dice que ha habido un combate, que terminó favorablemente para los alemanes, alrededor de las casamatas ocupadas por los ingleses en Hooge, a unos tres kilómetros al Oeste de Iperu.

En la región Norte de Arras, en el frente de Souchez-Neuville y al Sur de Wierden, vuelve la lucha a tomar intensidad.

Los franceses atacaron varias veces durante tarde y noche, llegando en algunos lugares a empeñadas luchas a corta distancia.

Los franceses sufrieron grandes pérdidas sin conseguir gran ventaja en parte alguna.

Belmonte en Avila

Por personas que nos merecen entero crédito, tenemos entendido que el diestro Belmonte vendrá a nuestra capital por estar persuadido de que en Avila también existen, como en las mejores poblaciones, cosas dignas de verse a juzgar, y en eso funda su opinión, por la magnífica y elegante exposición que en abanicos y sombrillas del gusto más fino y delicado, presentó ayer el acreditado comerciante D. Jesus Rodríguez.

NOTICIAS

La Escuela Normal

Han sido nombrados Profesores de la Escuela Normal de Maestros los señores D. Leopoldo Saquino, de ciencias físicas y naturales; D. Miguel Noaín, de Francés; D. Isaac Rioyo, de Caligrafía, y don Pedro del Castillo, de Dibujo.

Los tres últimos explicarán también las mismas asignaturas en la Escuela Normal de Maestras.

El claustro de Profesores ha acordado verificar los exámenes de ingreso en el salón de la Diputación el próximo día 7, a las diez de la mañana.

En los días sucesivos tendrán lugar los de las diversas asignaturas del Magisterio.

Pasa de ciento, según nuestras noticias el número de alumnos matriculados, lo que prueba el acierto que se ha tenido al crear la Escuela Normal de Maestros.

Desde el día 15 del actual, y con el mismo horario que antes tenía, comenzará a circular, entre Madrid y Biarritz, pasando por la estación de Avila, el tren sudexpreso.

Si con LICOR DEL POLO te enjua (garras) cuatro meses, no más, yo te aseguro que nunca mis consejos o vidaras, pues jamás de las muelas te quejaras, sin llegar a gastar ni medio duro

Para el día 11 prepara una comida a los pobres, la piadosa Asociación Juventud Antoniana y que se verificará en los jardines del Paseo de San Antonio.

Nos aseguran que será presidida por los nobles y caritativos Marqueses de Casa-Muñoz.

ALMONEDA DE MUEBLES

En casa de la señora viuda de Herrero Carretera de Madrid, núm. 7.

Ha llegado de la Habana el nuevo Prior del convento de Carmelitas de esta capital, nuestro respetable amigo el R. P. Sebastián. Sea bienvenido.

Hemos tenido el gusto de recibir un bonito recordatorio de la primera comunión que el día 31 del pasado; recibió en Madrid la simpática niña Pilar Freyre de Andrade y de Foronda, hija de nuestro querido amigo D. Ramón. Reciba nuestra cariñosa felicitación.

De la dehesa titulada «Bosque» del término municipal de Navahondilla, le han desaparecidos 6 toros al vecino de Cadalso (Madrid,) D. Perfecto Saez.

La Guardia civil practica gestiones para averiguar el paradero de los morlacos.

En el balneario de Alhama de Aragón donde se encontraba atendiendo al restablecimiento de su salud, falleció ayer repentinamente el Presidente del Tribunal de Cuentas del Reino, Excelentísimo Sr. D. Federico Requejo.

ALTO

A la carne barata: cordero y carnero

Precios: Pesetas
Chuletas descargadas, kilo. 2.00
Pierna, idem. 1.75
Paleta, idem. 1.60
Pecho, idem. 1.40
Puestos números 9 y 10 de Restituto Martín.

Ha sido ascendido el maestro de Narrillos de San Leonardo, D. Antonio Sánchez García, quien a pesar de sus años, ha acudido al palenque de la oposición en el Rectorado Central, obteniendo no solamente plaza, sino lugar honorífico en la calificación definitiva del Tribunal.

El Sr. Sánchez, como todos los que han ganado plaza, disfrutará el nuevo sueldo en la misma escuela que actualmente desempeña.

Le felicitamos muy sinceramente.

Con el presente número distribuimos entre los abonados a la Colección popular ilustrada el cuaderno 286 de esta importante publicación ó sea el correspondiente al 15 de Mayo que por extravío no habíamos servido a nuestros favorecedores.

Ayer pasó el día en esta ciudad acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo el Diputado provincial D. Regino Rodríguez Díaz, regresando esta mañana a Madrid.

Fumadores, pedid papel ABADIE.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido amigo, y antiguo ilustrado compañero en la prensa, D. Fernando Martín Lanuza, representante de la importantísima Compañía de Seguros sobre la vida, La New York.

Movimiento de población.—Día 3.—

Defunciones: Dionisio de la Paz Noya Matrimonios: Ceferino Sastre Sardiná con Gregoria San Segundo Rodríguez. No hubo nacimientos.

Partos-Matriz

Doctor Velazquez Lobo. SAN SEGUNDO, 24

La Gaceta ha insertado las bases del concurso para la adquisición de 46 coches-autómóviles destinados uno a cada una de las Jefaturas de Obras públicas de la Península, que tienen a su cargo la conservación de carreteras, y otro a la de Baleares.

Los interesados deben manifestarlo desde el 1.º de Junio próximo, previo el depósito de la fianza, que asciende a 1.000 pesetas, y desde el 1.º de Julio al 31 de Agosto siguientes presentarán en pliegos cerrados sus proposiciones, en la Dirección general de Obras públicas.

Con motivo de recibir la primera comunión su simpático hijo Miguel, ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el Diputado provincial, D. Francisco Ramirez.

Por dedicarse a cazar sin poseer la correspondiente licencia, han sido denunciados por la Guardia civil, dos vecinos de Becedas llamados José Paradelo y Anastasio del Rio.

El día 3 del próximo mes de Julio se verificará la subasta de las obras de acopios para conservación y su empleo en los kilómetros 54 al 63 de las carreteras de Ramacastañas a San Martín de Valdeigresias, en esta provincia.

CONFERENCIA

La Bolsa

Madrid 4 (16'15)

Cotizaciones de hoy

Interior 4 por 100. 71'80
Amortizable 5 por 100. 91'80
Idem 4 por 100. 87
Banco de España. 453'50
Tabacalera. 263
Francos. 96'35
Libras. 25'09
Azucareras, preferentes.
Idem ordinarias.

CONSEJO EN PALACIO

Lo que dijo Dato

Bajo la presidencia de S. M. el Rey se celebró esta mañana en Palacio el Consejo de Ministros que debió tener lugar ayer jueves y que se suspendió por la festividad del día.

El Jefe del Gobierno pronunció su discurso de costumbre, detallando los sucesos más culminantes de la pasada semana, tanto del interior como los del extranjero.

Un empréstito

Al recibir el Sr. Dato a los periodistas les manifestó que en el Consejo de Ministros que se acababa de celebrar, había sido aprobado un decreto autorizando la emisión de un empréstito de 750 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro y con plazos de 2 a 5 años e interés de 4'50 y 4'75 por 100 respectivamente.

Las obligaciones serán emitidas a la par y podrá hacer el pago de su importe en dos plazos uno al suscribirse y otro en el mes de Julio.

El Gobierno confía en que la suscripción será cubierta rápidamente.

Las nuevas industrias

Dijo también el Jefe del Gobierno que en el Consejo se habían ocupado del Decr to sobre nuevas industrias, pero que no será firmado hasta que informe el Consejo de Estado.

La intervención civil

La próxima semana empezará a funcionar el nuevo organismo de la intervención civil en los ramos de Guerra y Marina creado en virtud de lo dispuesto en la vigente Ley de Presupuestos.

Así lo ha manifestado el Sr. Dato, deduciéndose de lo dicho que ha sido íntero de los asuntos tratados en el Consejo y que el correspondiente decreto, será firmado en breve y sies que ya no lo está a estas horas.

Contra un impuesto

Motín de mujeres

El Gobernador civil de Valencia, comunica que en Utiel, se han amotinado las mujeres, para protestar contra la cobranza del impuesto de consumos.

La Guardia civil que se vió obligada a intervenir, practicó varias detenciones

La exposición de fotografías

Visita regia

Esta mañana ha visitado S. M. el Rey y acompañado de las Reinas y de los Infantes, la exposición de fotografías que ha organizado el círculo de Bellas Artes en los patios de Ministerio de Estado.

Las augustas personas fueron recibidas en el portal del Ministerio por una comisión del círculo y por los Ministros de Estado e Instrucción pública,

EL CONFLICTO EUROPEO

Italianos y austriacos

Noticias italianas

Roma 3.

«En la frontera del Tirol y Trentino no se han registrado combates de importancia.

Hemos avanzado por el valle de Giudicaria, continuando hasta el otro lado de Coadino, donde se reunieron con las fuerzas que avanzaban fuertes destacamentos de alpinos, que descendieron a Chiese por rocas escarpadas, siguiendo por los valles de Caffaro y de Camonica.

Continúa el mal tiempo, que dificulta las operaciones en ese frente.

En la frontera del Friul hemos ocupado y héchonos fuertes, a la espalda de Monte Nero; izquierda, del Isonzo, a unos 10 kilómetros al Noroeste de Tolmino.

Noticias austriacas

Viena 3.

Todas las empresas del enemigo han resultado hasta ahora sin éxito.

Los italianos han bombardeado con cañones de grueso calibre la planicie de Lavarone Folgaria.

Ni en el Tirol ni en la frontera de Carintia ha habido combates importantes.

En el litoral de la costa todos los ataques del enemigo sobre Friurikken fueron rechazados con grande pérdidas para ellos.

Rusos y austro-alemanes

Parte oficial ruso

San Petersburgo 3.

En Galitzia, entre el Vístula y Przemysl, hemos tenido, desde el día 31, importantes éxitos. En la orilla derecha del San tomamos, en cargas a la bayoneta, varias aldeas, apoderándonos de varios puntos de apoyo enemigos, entre ellos uno muy importante, situado en la aldea de Kalnikavé.

Hemos apresado en estas diversas operaciones a unos 1.900 hombres, 22

de ellos oficiales, y hemos cogido ocho ametralladoras.

Parte austriaco

Viena 3.

El enemigo ha repetido sus ataques a. Este del San, los que fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.

En el frente Norte de Przemysl hemos asaltados dos obras, asegurando el terreno ganado.

Al Sur del Dniester progresaron nuestros ataques; hemos asaltado las posiciones rusas entre Stryj y Drohobycz. Las fuerzas importantes rusas que atacaron nuestras posiciones en las cercanías de Sclotwina, en el Oeste de Galitzia, fueron rechazadas, retirándose en algunos sitios en forma de fuga.

En los combates del mes de Mayo las tropas que operan bajo el mando superior austro húngaro han hecho prisioneros 863 oficiales y 268.869 hombres, capturando 251 cañones, 589 ametralladoras y mucho material de guerra; solamente uno de los cuerpos de ejército de los Cárpatos capturó 8.500 balas de cañón, de 51 a 52 millones de balas de fusil, 32.000 rifles rusos de repetición y 21 armas blancas.

Przemysl en poder de los austro-alemanes

Nauen 3.

Comunica el gran cuartel general alemán que en las primeras horas de la mañana ha sido tomada la fortaleza de Przemysl, después de haber asaltado durante la noche las obras de defensa de la parte Norte que aún resistían.

Nada puede aún decirse de la cuantía del botín.

Han fracasado completamente los ataques de los rusos contra nuestras columnas de avance y nuestras posiciones al Este de Jaroslaw.

El ejército al mando del general Luisinge avanza en dirección de Zydzaczow, al Noroeste de Stryj, y combate alrededor del paso de Dezjestrab, al Oeste de Mikolajow.

El botín conquistado en la batalla de Stryj asciende a 15 cañones, 35 ametralladoras, habiendo sido hechos prisioneros 60 oficiales y 12.175 soldados.

SECCION DE ANUNCIOS



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivo
[Completamente desembolsado]
Agencias en todas las provincias

ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Avila: D. Emilio González.

OFICINAS

Plaza del Alcázar núm. 6, 2.º derecha.

Para anuncios en periódicos de provincias,
Para anuncios bien combinados,
Para anuncios baratos,
A. REYES MORENO
A. REYES MORENO
FUENCARRAL 13 y 15. (Esquina a la Gran Vía)

Motores de Gas Pobre "Ruston,"

Los más perfectos y económicos en consumo
Gasógenos PARA QUEMAR ANTRACITAS CARBÓN VEGETAL Y RESÍDUOS DE MADERA
Máquinas de vapor y Calderas "RUSTON,"
DE TODOS TIPOS Y FUERZAS

NAVAS y C.ª Ingenieros

(Casa fundada en 1883)
CALLE DEL MARQUES DE CUBAS, 5, MADRID

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE RIEGO,
ABASTECIMIENTO DE AGUAS, HARINAS
Y ELECTRICIDAD.
MÁQUINAS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE
INDUSTRIAS, MOTORES A GASOLINA,
PETRÓLEO Y CREOSOTA
ACCESORIOS PARA MAQUINAS
PRESUPUESTOS Y CATÁLOGOS GRATIS

Aguas minerales de Calzadilla del Campo

(Provincia de Salamanca)

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuradas-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Balneario están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso, Enfermedades de la piel, Sífilis secundaria y terciaria, Aparato respiratorio y Escrofulismo.

Fuente de Estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indica-dísima en toda clase de dispepsias, gastralgias, pirosis, úlceras gástricas, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las principales farmacias; haciéndose pedidos al Administrador del Balneario á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciales é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 3 de Septiembre.
Coche diario de Salamanca al Balneario.

CHOCOLATES

DE

HIJOS DE A. MARUGAN

Casa fundada en 1832, en Mingorría (Avila)

Esta antigua y acreditada fábrica, ha hecho registrar su marca para evitar las imitaciones de otras, que envidiosas de la preferencia que el público la dispensa, no vacilan en expender productos que á veces resultan nocivos.

Suplicamos al público se fije bien en lo selecto de las clases de esta fábrica, y exija la marca en la que se dice el nombre de la casa

HIJOS DE A. MARUGAN

BALNEARIO DE LIÉRGANES

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los **Catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan la predisposición á contraerlos y la tisis.**

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage.

Pídase la nueva Guia al Administrador del Balneario (Liérganes Santander.)

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS

TERMAS MAIHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Aguas curativas del reumatismo, en todas sus formas, gota, artritis, neuralgias, neurastenia, histerismo, insomnios, enfermedades nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc.

Gran cascada termo-medical, única en el mundo, y poder a cámara de inhalación é impregnación radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, por rebeldes que sean.

Hoteles de primer orden, restaurados lujosamente, con gran confort, mobiliario nuevo, ascensores para los pisos y galerías de baños, calefacción, habitaciones amplias é higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable. Residencia ideal para bañistas y veraniegos, á cuatro horas y media de Madrid por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Clima seco y sano. Excursiones al célebre Monasterio de Piedra. Pensión desde 6 pesetas.

Para detalles, dirigirse al propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, en Madrid, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), ó á la Administración de las Termas Matheu, Alhama de Aragón.

LA UNIVERSAL

— 46 —

— 47 —

Gran Sastrería de militar y paisano

Eugenio Martín Gil

4.—Reyes Católicos—4

Gran surtido en géneros de pañería para trajes de caballero de las mejores fábricas del reino desde 35 pesetas á 140.

Gabanes, capas y pellizas confección esmerada y facilidades para el pago.

Confección de trajes y abrigos de señora.

Hábitos talarés y uniformes militares.

Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid.

NO CONFUNDIRSE

4.—Reyes Católicos.—4

Eugenio Martín

en el proceso, que si las paredes oyen con mayor motivo se extiende el eco de voces cuando se extienden á lo ancho del campo, redoblaron aquéllos su celo en defensa de la ley, y como fin de la jornada el veredicto fué condenatorio, con sorpresa de muchos, gran decepción de los *laborantes* y regocijo de los amantes de la justicia, que no deja de haberlos, aunque sean los más pacíficos y retraídos. Se supuso que casi todos los jurados estaban *comprometidos* y al preguntar á uno de ellos cómo se explica lo sucedido, hubo de exclamar: «Después de oír al Fiscal, se me pusieron los pelos de punta, y no me atreví á hacer lo que se decía, porque era un caso de *conciencia*.»

Aun siendo esto lógico, también será muy prudente no hacerse ilusiones ni poner las manos en la lumbre para evitar posibles quemaduras. Cuando afirmó Aristóteles que por las ventanas de los sentidos corporales penetraba la primera materia para la iniciación del pensar y desarrollo de la vida del espíritu, no quiso acordarse de ciertos sujetos con figura humana, que con las extremidades inferiores se utilizan para la locomoción y las superiores se mueven en las alturas del organismo, no pasan, en su precaria labor intelectual, de la más primaria impresión física, se confunden con la materia misma y tienen dispuestos seguros cerrojos en el espíritu que cierran herméticamente el discurso, resultando que la operación encaminada á conocer la realidad de las cosas, queda limitada á la vida de la materia y á un movimiento instintivo de los sentidos, con absoluta carencia de motivos racionales para ordenar conforme á ellos su vida exterior, y por el uso frecuente de tales órganos físicos y la holganza habitual de las funciones anímicas, marchan sin rumbo fijado por reflexivas determinaciones y van allá donde la conveniencia, utilidad y egoísmo les aconsejan, anulando el juicio como regulador de la conducta al compás de pletórica vida sensitiva. Estos tales no quieren ver ni oír por otros ojos y oídos que los de su especial conveniencia y se convierten además en sucursales de ajenos pensamientos, haciendo deja-

ción del propio, á cambio del precio debido á tal sumisión. De ellos pudiera decirse lo que dijo cierto escritor: «No debe extrañarnos que el escultor utilice para elaborar sus obras artísticas cuando existen tantos seres humanos que de aquella materia están formados.» En efecto, algunos sujetos que andan sueltos por esos mundos, y que se manifiestan con sobrada *elocuencia*, parecen contruidos por Filias, á juzgar por su inintermitibilidad.

A estos tales no aprueban los buenos sentidos con la miel no se ha hecho para ciertos estómagos, y de ellos nada bueno puede esperarse, ni siquiera la más remota idea de la idea de la enmienda, que mal puede alcanzarla quien no posee energías intelectuales para conocer sus propios errores. Mas por fortuna esos casos son pocos, y abundan jurados con sobrada capacidad moral é intelectual en quienes hace mella el resultado del juicio y produce efecto en su pensar el sistema educativo que las sesiones contienen, aparte de que la razón enseña que los individuos y colectividades velan por su propia salud y la misma naturaleza tiende á conservarla. Las sesiones del juicio oral son una escuela de evidentes resultados educativos. No puede buscarse en aquel acto otro medio de enseñanza, porque no parece hacedero crear un centro pedagógico destinado á enseñar el oficio de jurado, aparte de que, después de la adolescencia, en doctrinas que no son de criterio científico estricto es el mejor educador de sí mismo el propio interesado, que debe procurar siempre, aun cuando los años le tengan en los lindes del sepulcro, observar atento las cosas y los hombres, adquirir experiencia útil, olimentar el espíritu de ideas sanas para obrar con mesura y prudencia, inspiradas en el cumplimiento de las leyes todas que gobierna una conducta ordenada, para conseguir con tales hábitos en el discurrir y obrar el imperio soberano de la inteligencia ilustrada sobre la voluntad.

Si con lo expuesto no puede esperarse purificar el ambiente donde ha de inspirarse el criterio del Jurado, precursor del ve-